

三大激励性政策助力广东“双统筹”实现“双胜利”

新举措夯实经济压舱石 稳施策纾困解难惠众企

双统筹 双胜利

羊城晚报记者 莫谨榕 许悦 戴曼曼 许张超 杭莹

日前，广东省政府常务会议审议通过了《广东省促进服务业领域困难行业恢复发展的若干措施》(下称“服务业若干措施”)、《广东省促进工业经济平稳增长行动方案》(下称“行动方案”)、《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》(下称“预制菜十条”)三大激励性政策。连日来，记者走访广东农业、工信、税务、金融等多个部门了解到，各地各部门正积极落实落细助企纾困政策，为广东做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”、夺取“双胜利”加码助力。



广东车企的生产制造车间(资料图) 戚耀琪 摄

护航制造业 提质增效实现新发展

工业是国民经济发展的压舱石，工业稳则经济稳。为了促进工业经济平稳增长，行动方案提出八项共32条措施，涵盖减税降费、融资促进、保供稳价、投资提振、资源要素保障、产业链供应链韧性提升、消费带动、企业提质增效等各个方面。

其中，行动方案提出，建设行业工业互联网平台，推动传统产业和先进制造业全方位、全链条数字化转型。记者了解到，近日深圳市

工业和信息化局发布了《深圳市推进工业互联网创新发展行动计划(2021-2023年)》，将组织实施2022年工业互联网发展扶持计划，支持工业互联网平台建设、工业互联网融合创新应用项目、工业互联网服务商培育、工业互联网服务体系四大领域。针对不同类型的工业互联网平台建设，深圳市工信局将采取事后资助方式，按不超过经审计核定的项目投入金额的30%予以资助。

金融措施也将发挥重要作用。行动方案要求，实施融资促进行动，包括推动金融机构加大信贷投放力度，支持碳减排和煤炭清洁高效利用重大项目建设。台山市恒光二期渔业光伏发电项目是省内最大的光伏发电项目之一，总装机容量300兆瓦，建成后供电电压10千伏，预计可实现年发电量3.27亿度。为支持该重大项目投入，中国银行广东省分行为该项目发放贷

款5.68亿元，加权平均利率3.73%。在经济、社会、环境效益上，一方面，渔业光伏采用上层用于光伏发电，下层用于水产养殖，具有“一地两用，渔光互补”的特点，实现了经济、社会和环境效益的共赢。另一方面，该项目相比火电可减少的大气污染物排放量相当于华南地区约22.2万亩森林的碳汇量，为实现“碳达峰”“碳中和”提供强力引擎。

助力服务业 减税降费激发新活力

服务业是保障民生、稳定就业的重要行业，也是受疫情冲击较为明显的行业。日前印发的服务业若干措施聚焦服务业领域困难行业，提出七个方面共47条措施。除了13条普惠性纾困扶持措施外，服务业若干措施还针对餐饮、零售、旅游、公路水路铁路运输、民航等五个特殊困难行业，分别提出纾困扶持措施。

今年3月以来，广东税务充分发挥税收职能作用，持续加大对服务业企业的扶持力度。比如，房产税、城镇土地使用税困难减免政策为企业注入资金活水。在阳江，税务部门推出纾困举措，帮助商户减免租金的纳税人予以房产税、城镇土地使用税困难减免。收到政策推送后，阳江东汇城购物中心宣布对商场内零售和餐饮商户实施3月租金减半的扶持措施，累计减免租金超过150万元。

服务业增值税加计抵减政策的延续也缓解了企业的资金压力。在广州，税务部门在税费优惠政策出台后，第一时间筛选出应当享受税费减免企业名单，并主动对接制定“一企一策”政策清单，尽全力帮助企业享受到最大的税费减免红利。

受疫情、人工及原材料运营成本高等影响，广州北园酒家经营发展面临一定困难。“疫情初起，我们全年营业收入同比下滑15%以上。”北园酒家总经理刘秀云表示，“在最困难的时候恰好遇上国家减税降费政策，2021年我们享受到增值税加计抵减13.39万元。今年政策延续，3月前我们已加计抵减2.8万元。受惠支持让我们缓解了资金流动的压力，有助于我们尝试运营新模式、开发新菜品。”

预制菜升级 研发是关键

戚耀琪

3月25日，广东印发《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》(简称“预制菜十条”)。预制菜十条作为创新举措，体现了广东对预制菜产业的大力支持，将开启广东预制菜发展的全新局面。长远来看，广东预制菜的升级是一个以科研开发为基本，打造新时代广东品牌的历程。

民间饮食博大精深，地域风味迥然不同。“建设预制菜联合研发平台”作为十条中的第一条，一语道破——预制菜不是传统经验的重复，而是科研开发的进步。这一次的推进预制菜产业发展措施，是对广东百年来来的菜式进行重新发现、整理、提纯、升级。

在广东，菜式基本可以分为粤式、潮式、客家三大类，其核心均强调“鲜”。而预制菜的核心技术也在“保鲜”二字。预制菜既考验新鲜风味与现代加工的对接，也考验菜谱与时代同步更新的能力。想让更多市民习惯食用还有回头客，需要企业和机构，进行成百上千次的研发、尝试与组合。

正如措施提到的，要依托省级现代农业产业园、工业产业园和农业科技园区，重点开展预制菜共性基础研究，建立预制菜原料和菜谱数据库，研发预制菜原料半成品加工与贮存技术，构建预制菜营养科学、风味科学、品质形成机理与调控等食品科学理论，推进预制菜新形态新品类、功能性预制菜(药膳)、原料筛选与培育等系统性研究。

这些基础性的工作，也是一项先进性、公共性的事业。它需要市场优势和企业个性参与，逐步攻破，全力以赴。同时，这些工作还涉及加工、仓储、冷链、包装的开发环节。物理限制突破了，预制菜才有更好的发展空间。否则，想得到却做不到，做出来却送不到，送得到却不好吃，也是功亏一篑。

作为系统性的工作，研发是关键，联合也是关键。在完全各自为战的情况下，研发周期和试错周期就会非常长。这个过程中，既要做好知识产权保护，也要将合作机制最大化应用。让国人都能吃到原汁原味的广东菜，对广东菜的现代化、都市化、互联网化有全新的接受，这是必由之路。

力撑预制菜 餐饮升级引领新风尚

广东预制菜的热潮一浪高过一浪。根据预制菜十条的部署，接下来，广东将加快建设在全国乃至全球有影响力的预制菜产业高地，让广东预制菜成为新餐饮风尚、新餐饮模式、新餐饮文化产业的引领者，推动广东预制菜产业高质量发展走在全国前列。

预制菜十条提出，广东将布局建设一批预制菜产业园，纳入第二轮省级现代农业产业园建设范围，予以重点支持。要推动打造肇庆高要预制菜产业高地等一批预制菜产业园区。

肇庆市高要区委书记陈德培表示，预制菜十条是肇庆发展预制菜产业的“及时雨”，将为肇庆聚力创建的粤港澳大湾区(肇庆高要)预制菜产业园“第一园”注入政策核动力。

在市委、市政府的领导下，在省农业农村厅的指导下，“第一园”创建被当成“一号工程”来抓，我们结合市场前景和高质量发展需求，明确以肉类深加工、水产深加工为园区主导

产业，高标准建设集水产禽畜养殖、生产加工、冷链配送、中试研发、检验检测、电商金融及科普观光等肉类和水产深加工全产业链功能于一体的预制菜产业园，重点打造大湾区预制菜“八大中心”“六大功能区”，吸引了上海麦金地集团、厦门建发等来自全国的机构负责人前来，调研产业概况，谋求项目合作。”陈德培说。

记者了解到，江门近日还出台了《江门预制菜十二条政策措施》，扶持预制菜产业发展。接下来，江门将谋划构建覆盖侨都预制菜产品的“12221”市场体系，开设预制菜专区，推动广东农产品“保供稳价安心”数字平台预制菜专区(肇庆高要)预制菜产业园“第一园”注入政策核动力。

在市委、市政府的领导下，在省农业农村厅的指导下，“第一园”创建被当成“一号工程”来抓，我们结合市场前景和高质量发展需求，明确以肉类深加工、水产深加工为园区主导

今年“中国旅游日”活动主题发布

文旅部号召各地推出旅游惠民措施

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：5月19日将迎来第12个“中国旅游日”。为进一步提振行业发展信心，增强旅游市场活力，文化和旅游部近日在其官网发布关于开展2022年“中国旅游日”活动的通知(以下简称《通知》)，将在做好疫情防控的前提下开展相关活动。

今年“中国旅游日”的活动主题是“感悟中华文化 享受美好旅程”，活动时间为5月1日至31日，将在山西晋中平遥古城设立主会场，在其余省(区、市)设立分会场。《通知》要求各地

结合实际，推出多种形式的旅游惠民措施，包括但不限于发放文化和旅游消费券、旅游企业免费、打折，推出旅游助老、助残措施，对抗疫工作者、劳动模范等先进群体的优惠措施以及举办公益性文艺演出、公共文化场馆扩大开放等。

据悉，“中国旅游日”以其广泛的参与性和惠民性，成为我国人民群众和旅游爱好者的年度盛事。去年，广东在肇庆市设立主会场，全省各地聚集“文明旅游”“红色旅游”“非遗文化进景区”等开展相关主题活动。

广州增城新塘全员核酸检测?记者实地走访了解到

新塘镇未出现阳性病例 是按防疫要求进行演练

羊城晚报讯 记者周晓报道：29日，广州市增城区新塘镇新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告，对新塘镇金海岸城市广场、汇太商场采取临时管控措施。当天13时30分，新塘镇开始开展全员核酸检测。对于此举，有群众认为是增城出现了疫情。一名疫情防控工作人士表示：“新塘镇未出现阳性病例，是按照市防疫通告及防疫工作要求，进行压力测试大演练，希望大家不造谣、不信谣。”

29日上午，新塘镇新冠肺炎疫情防控指挥部发出通告：对新塘镇金海岸城市广场、汇太商场采取临时管控措施。通告显示，请3月25日19时至24时期间，曾到过上述两个商场的顾客及工作人员到金海岸城市广场南广场和汇太广场进行核酸检测。

随后，新塘镇新冠肺炎疫情防控指挥部再发通告，要求新塘镇辖内户籍人口、来穗人员，在3月29日13时30分到22时进行全员核酸检测。要求做到“应检尽检，不漏一户，不落一人”，并公布新塘镇122个核酸检测点。

29日下午，记者来到新塘镇金海岸城市广场、汇太商场。商场外的广场已被铁杆杆围蔽，禁止人员进入。商场不远处便是进行大规模核酸检测的采样点。记者在现场看到，不少市民正在排队等候核酸检测，现场秩序井然。

“接到指令后，我们立马召集工作人员进行动员，并到现场进行布置，大概一小时布置完毕，之后便开始了核酸检测。”上部村文体活动中心安置区的核酸检测点相关负责人说。

记者了解到，增城区新塘镇本次全员核酸检测工作，从全区23家医疗机构抽调1560位采样人员，设置129个采样点，开展核酸检测。同时，全区迅速动员，从各单位部门组织636名党员志愿者第一时间赶赴核酸检测点支援核酸检测工作，确保疫情防控各项工作落实到位。

“新塘镇未出现阳性病例。”在核酸检测现场，一名疫情防控人士表示，本次全员核酸是按照市防疫通告及防疫工作要求，进行压力测试大演练。请大家积极配合，不造谣、不信谣。

全国离退休干部先进个人麦思齐：

愿将一生育新苗 终身献给红领巾

壹 让英雄精神在校园中发扬光大

洪洲镇有一座功能齐全、资料丰富的“麦思齐英雄事迹展览馆”，这里最初是由麦思齐在洪北小学腾出的一间展览室创办而成的。1985年，麦思齐调到麦思齐的母校——洪北小学工作。打那时起，他就将洪北小学作为宣传阵地，选取具有代表性的78张照片，自掏腰包48元，在少先队队部办起了“英雄事迹照片展”。

三十多年过去了，展馆经过修缮、整理、搬迁，规模不断扩大，设备日趋完善，成为一座立体化、现代化的展览馆。2010年4月，展览馆获授牌为“潮州市爱国主义教育基地”。而麦思齐也将英雄的故事，一遍又一遍地讲给来访者听。

2017年7月，在麦思齐

同志获授“八一勋章”后，麦思齐英雄事迹展览馆再次掀起参观学习热潮，前来参观的党员、干部、群众络绎不绝，麦思齐这个“老牌”解说员又忙个不停了。亲人朋友劝他休息一下，别累坏了身体，但麦思齐并不愿停下来。他说：“今天的孩子已无法体会过去几十年的战斗生活，但英雄在孩子们心目中还有崇高威望，英雄精神是教育下一代的宝贵财富，弘扬英勇杀敌的英雄精神绝对是有意义的事。”

为了更好地宣传英雄事迹，麦思齐还自己创作了剧本《沧海英雄》，组织巡回演出，再现当年“八·六海战”中麦思齐头部中弹、脑浆外溢仍坚持数小时战斗的英勇情景。

贰 “戴着红领巾的老关工”

红旗的一角，必须让它焕发光彩。在他工作过的学校，少先队成为了开展思想道德教育的好平台。1990年，麦思齐所在的洪北小学少先队被评为“全国红旗中队”。麦思齐在学校教育的岗位上先后6次被评为“广东省优秀教师”“广东省优秀少先队辅导员”“南粤优秀辅导员”。退休后，麦思齐仍以“校外辅导员”的身份继续配合学校组织开展少先队活动。2006年“六一”节前夕，他被授予“广东省红领巾事业终身荣誉奖”。时至今日，他仍然是饶平县少工委委员、洪北学校少先队中队辅导员组组长，脖子上依然系着红领巾。

退休后，麦思齐全身心投入到关心下一代工作中。为了重建洪北小学，麦思齐

奔走于广州、深圳、香港、澳门等地，发动乡亲集资，历经4年，筹得资金400余万元，将洪北小学建设成为一座功能齐全的现代化学校。麦思齐先后6次被评为“省关心下一代先进个人”和2010年“全国关心下一代工作先进个人”。2019年12月，麦思齐获得了全国离退休干部先进个人荣誉。

麦思齐虽已九十二岁，但他说自己是“退而不甘休”，是“戴着红领巾的老关工”。对他十分熟悉的潮州市关工委主任陈耿之更是用“思贤敬德英雄志，齐正名传学子情”来形容他。数十年如一日，麦思齐始终以“老骥岂甘长伏枥，愿将皓首伴红巾”自勉，始终不忘继续为党和人民事业发挥余热。



羊城晚报记者 丰西西 通讯员 肖秀



麦思齐 受访者供图

麦思齐1951年起从教，是新中国第一代少先队辅导员。由于长期和孩子们在一起，他的生活多了许多童真童趣，思想感情与孩子们也完全融合在一起。他常说，即使是被视为“调皮”“不听话”的所谓“顽童”，也都有各自的闪光点，只要善于发现、善于引导，就能帮助孩子找到努力方向。

干了几十年的少先队辅导员，麦思齐深知红领巾是

直击东莞黄江 核酸检测现场：

抗疫最强“后援团” 来得最早走得最晚

“板湖村委采样点需要1000个试管。”东莞黄江社区卫生服务中心工作人员杨柳霞在自己负责的核酸检测物资群里一收到这样的消息，就一头扎进医疗物资存放区，开始忙碌起来。这是连日来黄江镇核酸检测采样点队长工作的真实写照。

作为田美社区广场采样点队长，杨柳霞需要统筹该采样点及临近3个核酸采样点的各项工作。收到采样通知后，杨柳霞要根据采样点建立队员工作群，登记标本运送单、清点物资、分配物资，同时联系村委布置场地。

田美社区广场采样点单日可采样1.3万人次，这并不是一个小数目。“一天下来，我大概需要准备100个N95医用口罩，100顶医用帽子，70件医用一次性防护服，150件一次性手术衣，1500条核酸采样试管管配条码、咽拭子样本。”杨柳霞介绍。为保证采样点高效有序运转，每隔一段时间，杨柳霞就需要根据现场人数调整采样点的数量。人多了及时增加采样组，尽量让群众等候时间不超过20分钟；人少了就撤下一些采样组，让采样队员稍作休息。

在富康花园采样点，黄江社区卫生服务中心工作人员肖爱真也化身“万能”小队长。“近日春雨连绵，需要把核酸检测路线设置在可以避雨的地



方，同时最大限度地保障通风。”肖爱真表示，针对这个问题，她需要协同房管所、物业提前设置路线，把雨棚搭好，同时准备雨具，为小区有序开展采样做好准备条件。

在核酸检测现场，搬运防疫物资，安排人员对接，进行核酸检测管收管、送管、汇报数据，安排医疗垃圾转运……近150米长的采样线上，每个细节都要随时关注。肖爱真说，在工作中，与各部门、医院医护人员协力合作，感觉自己和在场所有工作人员就像是“战友”，保障了多轮核酸检测工作的顺利完成。

据了解，截至3月27日，黄江镇已连续开展六轮区域核酸检测工作，全镇60个队长，负责60个固定核酸检测采样点、21个流动采样队的工作协调、物资保障等工作。他们来得最早走得最晚，与医护人员、社区(村)党员干部们并肩作战，一起组成了抗疫最强“后援团”。

广州市委原常委、政法委原书记 谢晓丹正接受审查调查

羊城晚报讯 据南粤清风网消息，广州市委原常委、政法委原书记谢晓丹涉嫌严重违纪违法，目前正

接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。(丰西西 粤纪宣)